

### 禅城奇槎泵站获中国水利工程最高荣誉“大禹奖”

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员陈雪仪报道：记者从禅城区住房和城乡建设局获悉，近日，经中国水利工程优质（大禹）奖评审委员会评审，公示无异议，禅城区住房和城乡建设局奇槎泵站工程荣获2021—2022年度中国水利工程优质（大禹）奖。

据介绍，这是佛山市首次获评“大禹奖”的水利工程，此次获评奖项也是佛山市水利工程迄今为止获得的最高荣誉。

“大禹奖”是中国水利工程最高

荣誉奖项，取大禹治水之意，获奖工程均为建设规范、设计优秀、施工先进、质量优良、运行可靠、效益显著且建设水平达到国内领先的样板工程。

奇槎泵站工程位于东平路与绿景东路交叉口，于2015年10月开工建设，2018年8月8日完工，2022年6月1日竣工验收，总投资为11140万元，是集防洪、排涝及引水功能于一体的重点民生水利工程，泵站投运后提高了区域防洪、排涝能力。同时，泵站通过引水调度，改善了亚洲艺术公园调蓄湖以及奇槎涌、丰收涌、奇

丰涌涌等涌涌水质，投入使用后内河涌水质明显改善，极大促进水环境改善和水生态文明建设。

“我们一直紧紧围绕佛山市高质量发展战略，在住房保障、水环境治理等领域不断强化自身建设能力，本次获得水利工程行业最高奖项‘大禹奖’，是荣誉，更是责任与担当。”禅城区住房和城乡建设局相关负责人表示，该局将持续推进各项重点工作任务，以更高标准、更强力度、更优工程为打造“佛山之心”、奔赴“六最”禅城贡献力量。

## 佛山交警整改131个问题路口

### 里水大道朝阳路口东西通行相位拆分

文/图 羊城晚报记者 张闻  
通讯员 魏巍

#### 优化交通标识信号

为全力打造安全有序的出行环境，近日，佛山市公安局向社会发布通告，今年来，佛山公安交警部门针对群众反映部分道路交通标识信号存在不合理、不科学等问题进行优化整改，目前已落实整改群众反映较为强烈、相对集中的问题路口131个，道路通行效率、交通安全保障得到有效提升，受到群众的普遍好评。

今年2月，群众反映高明区更合镇白石农商银行路口交通安全设施缺失，行人和非机动车过街只能见缝插针，存在较大安全隐患。通过实地调查，交警部门迅速在该路口南往北方向增加右转弯箭头信号灯和“红灯时禁止右转”标志牌，并在早晚高峰设置人行横道专用相位（交通专业术语，即针对不同方向的交通流给予相应的放行时间），保障行人和非机动车安全过街。通过整改，路口车流、人流交错的问题得到有效解决。“现在通过路口感觉很安全！”住在附近的黄伯现在每次经过都赞不绝口。

无独有偶，有群众反映，南海区里水大道朝阳路口东西方向直行和左转同时放行，存在直行和对向左转弯冲突的情况。交警部门迅速对该路口开展调研，里水大道为双向六车道，车流量较大，朝阳路为双向三车道，属旧城区道路，较为狭窄，造成该路口车流量失衡，通行效率低。针对群众反映情况，交警部门将该路口

的东西通行相位拆分，减少交通冲突，更好保障了行人安全。

佛山市公安局交警支队负责人表示，交通标识信号优化整改是推进道路畅通工程的重要内容。全市公安交警部门将分批分类开展交通信号问题梳理研判，在充分听取专家和群众意见基础上，根据交通变化，科学稳妥推进问题处置，逐个解决群众具体诉求，推动佛山道路通行效率持续提升，为护航佛山高质量发展创造更畅通、更高品质的城市交通环境。

#### 精准调控信号灯

“绿景路亚艺公园对开的路口设置了交通灯后，早晚高峰拥堵反而加剧。”收到禅城区群众反映后，交警部门迅速派员对该路口交通状况进行实地调研，深入分析该路口高峰及平峰期车辆通行情况。据悉，该路口人车汇聚，交通繁忙，设置交通信号灯很有必要。通过反复推演，该路口早晚高峰时段东西向放行时间由50秒增加至60秒。优化后，该路段高峰时段东西方向通行基本等



整改后的南海里水朝阳路口

候一次即可通过。“早晚高峰堵车情况明显缓解了，令人心情舒畅。”上班族小李对这个路口的变化有切身感受。

有群众反映顺德区伦桂路连村市场辅路信号灯时间过短。交警部门迅速深入实地调查，发现该辅路信号灯与西方向信号灯时间已不适合现在的交通流通行。交警随即对配时方案进行调整优化，合理增加绿灯时间，路口的通行效率得到有力提升。

交警支队负责人介绍，“畅通工程”开展以来，我市公安交警部门全面推进全市交通信号配时优化平台建设，通过人工精细调控与借助仿真推演，使交通信号控制更贴合路面实际通行需求。平台今年建成后，可根据车流数据自动调整红绿灯时间，有效减少绿灯空放现象，在干道新增设置“绿波带”，通过精细调控实现“一路绿灯”的通行效果。

## 全市大中小学师生同上一堂思政课

羊城晚报讯 记者黄松涛、梁正杰报道：5月8日，由佛山市教育局主办的“全市大中小学师生同上一堂思政课”主会场活动在佛山市第一中学举行。中共佛山市委党校党建教研部副教授肖霜受邀为全市大中小学师生同上一堂“诵读红色家书 做新时代好青年”思政课。

“回顾百年历史征程，无数先辈曾给他们的爱人留下了一封又一封珍贵的家书，我们称之为‘红色家书’。‘红色家书’历经岁月洗礼，即使今天读来，依然能感受到它的力透纸背、句句滚烫。”在这堂特殊的思政课上，肖霜选出夏明翰的“与妻书”、赵一曼的“示儿书”、黄继光的“明志书”、王鹏的“告慰书”，对其背后的感人故事展开详细介绍。

她希望广大学子能从革命先辈的柔情与铁血之中，汲取前行力量，厚植家国情怀。课堂最后，肖霜寄语广大学子们，要不断从“红色家书”中汲取精神力量，既怀抱梦想又脚踏实地，做德智体美劳全面发展的新时代青少年，“以青春之我，创建青春之家庭、青春之国家、青春之民族。”

据悉，本次“全市大中小学师生同上一堂思政课”活动还在佛山各学校设置了线上分会场。分会场与授课现场同步，组织学生和思政课兼职教师统一观看。

佛山市教育局相关负责人表示，下一步，将聚焦思政课程改革创新，把课程思政建设摆在学校工作的重要位置，积极构建“课程、活动、文化”融入课程思政的“三位一体”育人模式，做到人人、处处、时时是思政教育，着力提高课程思政与思政课程的协同效应，实现“大思政课”协同育人新格局。

红色家书最大的特点是什么？肖霜的回答是：家国情怀。“在红色家书中，我们深深地感受到先烈们舍小我为大我、舍小家为大家的精神，被他

## “新南海一号”全球艺术航海启航地标揭幕

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员丹宣报道：5月6日，国际知名艺术家向阳“可抵达的彼岸”文献展在南海丹灶举办，同时“新南海一号”全球艺术航海启航地标揭幕。这是佛山南海落实“水上南海”战略的落地项目之一，也是南海文化高质量发展“艺术之城”战略的最新举措，将进一步推动南海公共文化事业发展，不断推进城产人文深度融合，打造城市文化艺术活力新高地。

当天现场还进行了“新南海一号”全球艺术航海项目的畅想。据介绍，“新南海一号”人文交流计划在清华大学文化创意发展研究院学术指导下，在“水上南海”城产人文高质量发展战略框架下，由南海区西樵山书院发起，联合中国顶级艺术家、生活家、专家学者提出的一个面向全球多元文化交流的公共IP。这个计划将以南海为起点，开展一系列、多元化的全球人文交流公共项目，计划主张“东方美学、国际表达、全球交流”。

在向阳艺术工作室，放置了一栋结构宏伟的建筑装置，这是向阳的代表作“可抵达的彼岸”的主体部分。建筑装置为25米长×9.15米宽×10.5米高的水结构建筑，其中以废旧古董家具残件、木建筑残件、丝线雕塑为整体作品的组成构件部分。“记忆中的情感呼唤着我，去一个可抵达的彼岸，它可能不再是某处现实的终点，而更多的是对未知的探索，以及对爱的全然的向往。”向阳解释道。

而全球艺术航海项目作为“新南海一号”人文交流计划的第一个项目，向阳为之进行了十年的策划和筹备，并邀请了更多的跨领域艺术家、专家学者、企业家加入和共创。“‘新南海一号’不是一艘船，但是全球艺术航海项目仍然离不开船。”杭州意海船舶设计有限公司董事长、丹灶中科嘉鸿船舶设计专家顾问吴炎表示，新船舶设计将采用多种环保的新能源作为航行动力，这与丹灶的科技产业有着奇妙的缘分，将会是最让人期待的科学与艺术的一次高级别对话和携手。

现场陈列展出的一件件陶瓷同样吸引了来宾们的注意，这一系列作品是源自中国景德镇自唐至民国时期瓷窑遗址出土的“窑渣”，经过艺术家的审视而被重新赋予了独特的艺术内涵。在大批量烧制、事故中的变形、坍塌、被掩埋，以及在自然环境中生成的外观特征，让原本实用的定型器物在物理性上产生了千变万化的独特性，它们用另一种更“真实”的事件，传递着文明背后的故事。

当天，南海区丹灶镇党委书记何敏仪为向阳颁发佩戴“文产特派员”徽章。这也是南海区作为广东省代表已经入围全国第一批文化产业赋能乡村振兴试点区县候选名单，并率先试点“文产特派员”制度以来，对于南海区首位“文产特派员”的聘任仪式。



现场陈列的陶瓷、瓷器作品 吴泳摄

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 郭子君 / 校对 朱艾婷

## 美陶湾推出“政策大礼包”

### 大力度全方位全过程扶持文化创意产业发展

羊城晚报记者 景瑾瑾

美陶湾发展再迎“新引擎”。日前，禅城区政府印发了《佛山美陶湾文化创意产业集聚区发展扶持办法》（以下简称《办法》）。《办法》从“支持引进和培育文化创意人才、扶持初创企业加速成长、支持文化创意企业落户和发展、激发重点文化创意产业载体发展活力、支持文化赛事活动、支持研究和推广石湾陶艺文化”等方面，对美陶湾的文化创意产业发展进行全方位全过程激励扶持。

目前，佛山市正在高水平高质量打造“双十”园区，美陶湾文化创意产业集聚区正是其中之一。本《办法》的出台，将助力美陶湾进一步发挥历史文化资源优势，推进文旅融合发展，创新升级文化业态，构建极具特色的文化创意产业体系，争创国家级文化产业示范园区。



美陶湾的南风古灶 南风古灶文旅园提供

#### 面向陶瓷创作、创意设计等产业

美陶湾位于佛山市禅城区石湾镇街道西部，总体范围为季华路以南、雾岗路以西、博远路以北、东平河（石湾水厂至博远路段）东北、凤凰路以东，规划面积约3.9平方公里。

目前，区街两级正围绕争创国家级文化产业示范园区的定位，以激发老城活力、赋能产业转型升级、提升城市品位、传承创新文化为发展目的，构建文化+创意+跨界+时尚+体验的完整产业生态圈，力争打造一个“在湾区里链接资源、在古镇里汲取灵感、在景区里成就梦想”的“中国的美陶湾、世界的美陶湾”，成为中国工业发达地区城市更新的范本。

本《办法》所称文化创意产业，主要是指陶瓷创作、创意设计、影视动漫、文化艺术服务、工艺美术、专业服务、创意商业等领域产业。扶持对象为工商注册地、实际经营地、税务征管关系均在美陶湾范围内，从事文化创意产业的个人、个体工商户、企业和机构。文化赛事活动类、石湾陶艺文化研究和推广类，扶持对象不受上述限制，但文化赛事活动举办地须在美陶湾范围内，研究和推广内容须符合本《办法》有关规定。

扶持初创企业加速成长，对于提供免费服务的众创空间、产业配套资源和人才驿站给予支持。支持文化创意企业落户和发展，从落户奖励、经营奖励和场地补贴三个方面予以支持。对新注册或禅城区外新迁入的、年营业额超500万元的文化创意企业，按照第一个完整会计年

#### 扶持初创企业加速成长

度的区级地方经济贡献的100%给予一次性奖励。对在美陶湾注册登记满1年、且符合以下标准之一的规上文化创意企业，按照企业当年度所产生的区级地方经济贡献的80%进行奖励；年营业额超过500万元，同比增长30%以上；年营业额超过1000万元，同比增长20%以上；年

营业额超过2000万元，同比增长10%以上。在集聚区内租用或购买物业自用的规上文化创意企业，根据其实际使用面积，按照20元/月/平方米、最高不超过500平方米给予场地补贴。从物业改造补贴、园区运营奖励、品牌奖励三个方面激发重点文化创意产业载体发展活力。

#### 支持在美陶湾创办大师工作室

支持在美陶湾创办大师工作室。对于总面积超过1000平方米，展览展示空间超过40%的工作室，经评审，按照创办公人级别给予连续三年的租金补助，每个工作室每年补贴面积不超过2000平方米。

支持工作室注册在美陶湾范围、从事陶艺生产创作，在禅城区缴纳社保12个月及以上的文化创意人才参加各类竞赛，获奖作品能凸显美陶湾文化特色的，经事前备案评审通过，进行不同层次奖励，最高给予一次性10万元奖励。

#### 支持引进和培育文化创意人才

支持引进和培育文化创意人才。对用人单位从禅城区外新引进正高级职称、博士学位、副教授、硕士学位、文化艺术专业全日制本科学历大学毕业生等文化创意类人才，经事前备案和评审通过的，进行为期两年的补贴。其中，每人每年最高补贴8万元。鼓励用人单位培养陶艺工匠，用人单位新招收相关专业院校或职校毕业生从事泥料、拉坯、

上釉、烧制、修坯、注浆等陶艺生产工作，经事前备案和评审通过，按每名陶艺工匠5000元的标准给予用人单位一次性奖励。鼓励打造文化创意人才研习基地，支持用人单位和国内外知名大学、职业院校和科研院所共建实训基地、科研基地、创新创业孵化基地等文化创意人才孵化平台，鼓励开展学习交流交流活动。单位给予相应扶持。

支持各职业院校开办以石湾陶塑技艺为主题的特色课程，课程32学时以上、累计授课学生数不少于60人的，根据课程级别给予院校一次性奖励。经事前备案和评审通过，国家级一流课程、省级

#### 鼓励石湾陶瓷文化理论研究

一流课程、市级精品课程每门分别奖励50万元、30万元、10万元。鼓励陶艺工作者对石湾陶瓷文化理论研究，对美陶湾陶艺文化保护、传承和创新具有重大意义或有重要历史研究价值，

特别是处于陶艺发展前沿，特色鲜明，服务美陶湾社会经济文化建设作用明显、社会效益良好的项目或成果，经专家评审通过，给予相应补助，最高可给予一次性8万元资助。